
 

  عدد مخلوط
هر كدام يك  و  ، در فصل دوم با مفهوم جديدي به نام عدد مخلوط آشنا شديم و ياد گرفتيم كه اگر 

  . است گويند كه برابر كسر  را يك عدد مخلوط مي عدد باشند، 

  :اول مثال

  . به عددهاي مخلوط زير توجه كنيد

22اين شكل، ) الف   . دهد واحد را نشان مي 3

    

32اين شكل ) ب   . دهد واحد را نشان مي 4

    

  . متر است سانتي 61310ي طول اين مداد  اندازه) ج

    
  ::مثال دوم

  . ي چه عددي هستند دهنده هاي نشان داده شده بر روي محور نشان محل

    
    



 

  عدد اعشاري
3، 4110توان به صورت اعضاري نيز نمايش داده براي نمونه  كسرها را مي

8و  10
هاي زير نشان  صورت توان به را مي 10

  . داد

  4 10 4 141 1 4 14 1 410 10 10 / /       

  3 0 3 3 0 310 / /     

  8 0 8 8 0 810 / /     

  . ي دو قسمت عدد، خطّ مميز يا اعشار نام دارد خطّ جداكننده. گوييم به اين نمايش كسر، عدد اعشاري مي

  :مثال اول

  . كسرهاي زير را به صورت عدد اعشاري بنويسيد

  7 171 17 1 710 10 /     

  7 1071 107 1 07100 100 /     

  7 7 0 07100 /    

  . ي زير توجه كنيد براي يادگيري بهتر مفاهيم بالا به چند جمله

  . متر سانتي 3/0متر و  سانتي 1متر و يا  سانتي 1/0تا  13متر يعني  نتيسا 3/1

  .  1/0تا  20يعني  2عدد 

  . متر سانتي 3/2متر يعني  سانتي 1/0تا  23

  . ليتر روغن 01/0تا  800ليتر روغن يعني  8

  . نوشت»  +  0/«توان به صورت  را مي /  عدد اعشاري  :نكته

     

  يك رقم از سمت راست صورت
 كنيم كسر را به كمك مميزه جدا مي

  يك رقم از سمت راست صورت
 كنيم كسر را به كمك مميزه جدا مي

  يك رقم از سمت راست صورت
 كنيم كسر را به كمك مميزه جدا مي

  راست صورتيك رقم از سمت 
 كنيم كسر را به كمك مميزه جدا مي
  دو رقم از سمت راست صورت
 كنيم كسر را به كمك مميزه جدا مي

  دو رقم از سمت راست صورت
 كنيم كسر را به كمك مميزه جدا مي



 

  »جمع و تفريق اعشاري«و » اعشاريارزش مكاني عددهاي «
  :با جدول ارزش مكاني كه به صورت قبلاً

  ...  صدگان هزار  دهگان هزار  يكان هزار صدگان دهگان  يكان
         ...  

  . كنيم ها بسنده مي هاي مكاني متعددي وجود دارد كه به بيان يكي از آن ولي قبل از يكان نيز ارزش

  صدگان  دهگان  يكان  دهم
       

  . را در جدول ارزش مكاني قرار دهيم 3/357خواهيم عدد  براي مثال مي

  صدگان  دهگان  يكان  دهم
3  7  5  3  

ها را با هم جمع  تك ارزش نويسيم و تك ها را در جدول ارزش مكاني مي براي جمع و تفريق عددهاي اعشاري ابتدا آن

  . دهيم ها را توضيح مي جا نيز قوانيني موجود است كه با چند مثال آن كنيم در اين يا تفريق مي

  :مثال اول

10حاصل  8 3 5/ / چند است .  

10 8 3 5 14 3/ / /   

    دهگان  يكان دهم
5 
8  

0  
3  

1  
0  

-  

13 
3  

3  
4  

1  
1  

  

  : مثال دوم

10حاصل  5 3 8/ / را محاسبه كنيد .  

10 5 3 8 6 7/ / /   

    دهگان  يكان دهم
5 
8  

0  
3  

1  
0  

- 

15 
8  

9  
3  

0  
0  

- 

7 6  0    
   

  



 

  

روش ديگر براي انجام جمع بين دو عدد اعشاري به اين صورت است كه هر كدام از اعداد اعشاري را به صورت جمع 

  . كنيم هاي اعشاري با هم جمع مي هاي عددي را با هم و قسمت گاه قسمت يك عدد و يك قسمت اعشاري نوشته و آن

  :مثال سوم

4 9 2 3/ / كنيد را به روش بالا  جمع .  

  : پاسخ

  4 9 4 0 9 9 3 12 1 2 1 0 22 3 2 0 3 10 10 10
/ /

/ /
/ /

  
       

   

  4 9 2 3 4 2 1 2 4 2 1 2 4 2 1 0 2 7 0 2 7 2/ / / / / / /                

    



 

  »سؤالات برتر فصل«
  :لاو سؤال

  . كسر و عدد اعضاري مربوط به شكل را بنويسيد

    
  :پاسخ

  . تا است 28هاي رنگي  تعداد مربع. عدد است 100هاي كوچك  تعداد مربع

28  عدد اعشاري    :  28/0  
  كسر:  100

  : سؤال دوم

  . هاي زير را به صورت اعشاري بنويسيد عبارت

2  ) الف
2

7 2 9 18 1 85 5 5 10 /


      

1  ) ب 3 3 9 1 0 3 3 0 9 1 3 1 0 2 5 2/ / / / / /            

7  ) ج 213 2 1 1 3 3 410 10 / / /       

  :مثال سوم

ي دوم  طول ميله. تر است متر از اولي كوچك سانتي 3ي  اندازه ي ديگر به طول ميله. متر است سانتي 18طول يك ميله 

  . چند متر است

  :پاسخ

1متر    8 0 3 1 5/ / /   :1ي دوم طول ميله 8
0 3

: /
: /





   

   

  ي اول طول ميله
 تفاوت طول دو ميله

  متر
 متر



 

  

  :چهارم مثال

  . جاهاي خالي را با اعداد يك كلمات مناسب كامل كنيد

  . است 1/0تا ......... برابر  2/3) الف

  . متر سانتي......... متر و  سانتي......... تر يعني » سانتي 9/59) ب

  ......... .برابر است با  32- 9/4) ج

  ......... .برابر است با ) واحد 4( –) 1/0تا  32) (د

  : پاسخ

3  ) الف 2 32 0 1/ /    

  . متر هستند سانتي 9/0متر و  سانتي 59متر يعني  سانتي 9/59) ب

32  ) ج 4 9 31 1 4 0 9 31 4 0 1 27 0 1 27 1/ / / / /             

  4 3 2 0 8/ /    



tg://join?invite=AAAAAEOjQD4249kiTh6Cig

